



# تیج جاتی بیدار ہوتی ہے

جب ہم دنیا کی ابتدائی تاریخ پر نظر کرتے ہیں تو ایک لمبے زمانہ سے نوح انسان میں اڑنے اور اعلیٰ کی تقسیم کے نشان پاتے ہیں۔ جو باوجود انسانیت پر ایک بدنامی داغ ہونے کے بدقسمتی سے تاریخ کے سرور میں اس کے ساتھ چلا آیا ہے۔ جبکہ ایک طبقہ دوسرے کو اعلیٰ ذلیل اور ادنیٰ تصور دیتا ہے۔ اور اسی طرح عروج کے ظلم رستہ اُٹھاتا اور دوسرا اُس کے ظلم اتوی کا نشانہ بن کر اُس کی ذمت پر مجبور رہتا ہے۔

اگرچہ تاریخ اور علم کا حج کی تقسیم کے محاسن سے محفوظ ہوئے ہیں اور اُن کے نکل اور مختلف علاقوں میں بستے کے باعث اس کا داغ بڑھا ہوا مال ذریعہ انسان سے یہ رسوائی عالم سلوک اُس وقت تک تو قابل برداشت رہا۔ جیسے کہ دنیا کی آبادی ایک انگ لکھوں اور غفلتوں میں ہی ہوئی تھی اور ایک کوسرے کے حالات سے مطلقاً خبر نہ تھی اور تاریخ اس کی جڑ جھڑو سماجی سے واقفیت حاصل نہ تھی لیکن جب دنیا اپنے ارتقائی مراحل طے کر لی تو ایک دوسرے کے قریب آئے تھے جہاں علی گتھوں کو دیکھ کر ایک برا عظیم سے دوسرے برا عظیم میں پہنچی تو ہمت ناہمی میں ملایا کہ وہاں انہیں جگہ ایک دوسرے کا قریب سے مطالعہ کرنے کا موقع ملا۔ جسے علم سے ترقی کی ادنیٰ انعام میں مہر ای کی ہر دوہ سننے لگی اور اُن کی خواہشیں تو جی اُبھرنے لگیں۔ عورتوں کو اب جیسے کہ سابق ترقی اور مختلف ایجادات کی برکت سے رسل دوسرائی میں غیر معمولی سہولت پیا اپنی اور دنیا سمجھ کر گیا ایک خیر کہ ماخذ ہو گئی تو طبقاتی ظلم و رستم کا احساس زیادہ نمایاں ہونے لگا اور عظیم اور جی ہوئی انعام میں زندگی کا توی اور لگا۔

اس وقت دنیا میں ہر جگہ ذات پات کا متبادل اور جمہوریت جہات کے خیالات کو نفرت و حقارت سے دیکھا جانے لگا ہے۔ اب وہ وقت بڑھا ہوتا معلوم ہوتا ہے۔ جبکہ انہاں جو رستے ہوتے تھے دوسرے انسان کو پین اپنی طور پر شروع اور نتیجہ قرار دیکھا جیتے گا۔ اور اعلیٰ طبقہ کی خامت پر اُسے مجبور کیا جائے گا اب

تاریخ جاتی کے خوابیدہ احساسات بیدار ہو چکے ہیں اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تیج جاتی اپنے پر سروا رکھے گئے ایک ایک ظلم کا بدلہ چکانے بیروزم نے کی۔ اور گو علم کے طراخ پاجانے کے سبب بدلے کی ذمیت بدل جائے۔ اور ادا ہوا اور قتل و غارت کی بگڑ دوسرے جذب طریق عمل میں لائے جائیں۔ مثلاً اُدنی کہا فی جانے والی اقدام کا علم نہیں پڑھ جانا اور اعلیٰ طبقہ کی غلط کاریوں کا منقہ مشہور کر لایا جانا۔ اور اُن سے ظلم و رستم کا نتیجہ کر کے ان کے ہی خمیر سے اُس کا جواب طلب کرنا بھی تو کچھ کم بدلہ نہیں! چنانچہ عدالت میں ہندی افریقہ میں سفید فام حکمرانوں نے جن انسانیت سوز حکمت کا مظاہرہ کیا اور اس سرور میں جو خون کی ہول کھینچی اُس نے جہشہا کے احساسات کو داغ بھی بیدار کر دیا ہے۔ اور تہذیب و تمدن اور علم و ہنر کے بلند بانگ دعاوی رکھنے والوں کی حقیقی تصویر بھی دنیا کے سامنے آگئی ہے۔ اور آج دنیا کے گوشے گوشے میں ایسا رسوائی عالم سلوک کے خلاف نفرت و ہزاروں کا اُلٹا کر دیا جا رہا ہے۔ اور دنیا کے ہر گوشے عالم اس بدسلوکی کے خلاف منظم قیام ہے۔ وہ دقت دور نہیں جبکہ ظالموں کو سخت پریشان ہونا پڑے گا۔ مظالم اُبھرے گا اور ظالم کو اپنی ایک ایک کورت کا حساب چکانا پڑے گا۔

ادھر ہندو سے ملک میں ہی اس سے ملنے جلتے واقعات درشا ہوتے ہیں۔ جبکہ ایک لمبے عرصے سے داغ پڑنے کے ذات پات کے امتیاز اور جمہوریت جہات کے خیالات کو ملک سے دور کرنے کے لئے ایک طرف حکومت وقت ہندی وجود سے رہی ہے تو دوسری طرف تو تیج جاتی میں غیر معمولی ہمدردی کے آثار ہند ہوا ہیں۔ چنانچہ اسی پچھلے ماہ کی بات ہے کہ راج کو ہندوستانی منٹ میں سرگاکے کو اٹل ایک ہزار تین ہزار سے منور سنی کے اوراق چھانکر ایران میں پھیر رہے ہیں جس سے تمام ہاؤس میں ایک مہل پیدا ہو گئی۔ اور گو سب پرکرت اس صورت پر مجبور ہو کر ڈی ڈانٹ جاتی کی آج منور سنی کے ساتھ بدسلوکی کیا گیا ہے کل کمی اور منور سنی کا سبب

ہی ایسا ہی سلوک کیا جا سکتا ہے۔ تاہم مجبور ہو کر کاشنا لکھا کہ اس میں ہر جنوں کی سخت آڑ میں کی گئی ہے۔ اس میں کھاسبے اگر کسی شہور کے کان میں وہ منتر پڑ جائے تو اس کی گردن اڑا دی جائے۔

اس مادہ کی تفصیل درج کرتے ہیں جانندھر کے ایک ہفت روزہ سے یہ واقعہ ہے۔

منور سنی کھانچا کرتے ہیں تو ہندوؤں کا فی رنج ہوا۔ وہ شستے میں لال پیلے سو رہے ہیں اور مظاہر کر رہے ہیں کہ کشری کا سکر اور کراہی منٹ کی عمری سے متعلق کیا جائے مگر جو کچھ اچھوتوں اور شہروروں کے متعلق منور سنی میں لکھا ہوا ہے اسے پڑھ کر ہندوؤں کو رنجی پھر کرشم بھی محسوس نہیں ہوتی! چند مذہبی قصبے میں بالکل ہی بھول جاتے ہیں۔ کہ اچھوتوں کو جیسے اُن کا غلامی میں ہی نہیں رہنا۔

آگے چل کر اسی طرح خطاب کیا گیا ہے۔

انسانی خون کے پیاسہ بھرت برداشت بڑھاؤ منور سنی کو پھاڑنا ایک معمولی فعل ہے یہ تو اہانت ہے۔ اُس جگہ کی جو باقی قصبہ اور پورج ٹانہا نا پیری اور ہندوؤں کے متعلق ہیں اور دو ماہی کے خلاف شروع ہوئی ہے ابھی تو ایک ایسا طوفان برپا ہوتا ہے جس کا لہر میں اپنے کندھوں پر کھڑے نام ہندو دھرم اور تمدن کا جہازہ اٹھا کر لے جاؤں گی اور اُسے اے مقام پر پھینکیں گی جہاں سے کبھی پھر اُن کی گھنٹائی آواز سنائی نہ دے سکے!

دیکھتے ہیں کہ بالذکر ہندی (۱۹۷۰ء)

اس امر کی اہمیت اور زیادہ ہو جاتی ہے جبکہ مذکورہ واقعہ کے مرتب ایک ماہ بعد لاہور پرنس اہمل میں ہی ای قسم کا ایک جنگ مر دھنا ہوا۔ اور ایک ہزار منور سنی کے ہاتھوں میں راجھی کے اوراق پھاڑا ڈالے گئے۔

ان خیارات پتاپ میں مشائخ شہرہ عیسے مطابق پٹنہ میں اپنی ٹیٹھ اسمبلی میں ۱۲ کو ایک سرگرم کار کا ریوڈ لیسٹن پر بحث کی جارہی تھی۔ جس میں سبک دو ڈ کلکسٹر کو پبلک ورکس کمیشن میں شامل کرنے کے کہا گیا تھا۔ اس واقعہ پر لاہور ہر جن عہد پبلک ورکس نے اپنی تقریر میں کہا کہ

تہذیب و تمدن کا ہر جن منور سنی راجھی اور دیگر کتا بوں میں جو بھی ذات پات جاتی ہے ذات پات کی ہی بڑے ہاؤنڈوں نے جسے مانا ہے۔ ایک جوانی بڑھی ادھک۔

جن نکتوں میں معمول گزار شہور منور سنی راجھی ٹاؤن کے ادھکار ہی ہندو قسم کی باہر لکھی ہوں انہیں جہا کرنا چاہیے اور یہ کہہ کر اس نے راجھی کے اوراق پھاڑ ڈالے۔

دینا پ جانندھر کے (۱۹۷۰ء)

ان واقعات کو پڑھ کر ایک مسلمان کا دل شکر و امتنان کے جذبات سے کس قدر بھر جاتا ہے جسے ایسے کتاب الہی کے اہلکار ہی میں خدا نے کی ذات کے متعلق وہاں اعلیٰ میں کا تصور پیش کیا گیا جس سے رستم کے نشی اور طبقاتی امتیاز کے نظریات ختم ہو جاتے ہیں اور تیج نوع انسان کو ایک ہی طبقہ میں لکھ دیا گیا ہے۔ اور اس کے شرع میں دعوتے کیا گیا ہے کہ اس کا بلی کتاب میں انسانی احساسات و جذبات کا پورا لحاظ رکھا گیا ہے۔ اس میں نہ کسی کی حق تلفی کی گئی ہے اور نہ اس کا یہ نہ کسی طبقہ کے لئے ناکارہ قرار ہے۔ باہر ہر انسانی ضرورت کے جو احکام نہایت اہم و اعلیٰ پر ایسے ہیں ان کو دینے کے ہیں۔ اس کی پائے قلم کو لاکر عمل بنا کر ہر شخص آسے معقول حیات کو سہولت تمام پاسکتا ہے۔ اسے ہی احکام کے بیان کرنے اور ان کی تفصیلات پر بحث کرتے وقت ایک مسلمان کو کبھی بھی کسی کے سامنے خرم نہیں ہونا پڑتا۔ سبک ہر ایسے موقع پر ایسے کی گردن ہمیشہ اُٹھی ہی رہتی ہے۔ اس لئے کہ اس میں جہاں انسانی فطرت کا ہر پہلو سے نمایاں دکھایا ہے وہاں ان کی فلاح و بہبود کی روحانی تعلیم کی نہایت شیعہ انداز میں جامع طور پر بیان کر دیا گیا ہے۔

دینا کہ ایسے ذہنی کشمکش و جھگڑا تو در حال اور کے ہر حالات سے نظر ہونا ہے اور اسلامی تعلیم کی حیثیت پر نظر کرتے ہوئے ہمیں اس طرح کا سہارا ہے کہ دنیا ہر قسم کے تجربے کرنے کے بعد باطنی طور اسلام کے شہرہ طیب کی طرف رجوع کرے گا اُسے ہی کے سارے حقیقی راحت و سکون نصیب ہوگا اور اسی کے شیریں پھولوں سے وہ اپنی حیات حاصل کرنے کی تہ ساری دنیا میں اس دامن کا داروے گا۔ وہ حقیقی سکھ اور میں کی منزل دکھائے گا۔ وہاں خلیف علی اللہ لعزہ!

# مکتبہ

## ہر حمدی دل میں اس تراجم کی روحانی گھنٹی کیلئے بیچ کی خریدیے کھٹائے

اچھا اور قابل تدریج دہی ہو ہے جو جسد بڑھا اور اس ایک ایمان سے بندوں والے پیدا ہوں

اپنے اندر اخلاص تقویٰ اور قربانی کی صحیح روح پیدا کر جماعتی اور قومی مفاد کو ہمیشہ پیش نظر رکھو

از سیدنا حضرت عظیمۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بزرگوں فرمودہ ۷ مارچ ۱۹۲۷ء مسئلہ بمقام کراچی

اور جو ان سے اچھے ہوتے ہیں۔ ان سے بچے پیدا ہوتے ہیں  
پس جو قرآن اچھے اور گندے لوگوں سے بچے وہی قرآن

### اچھے اور بڑے کی بیچ

بہن ہونا ہے اچھے بیچ سے تو دوسرا گنا  
غلط پیدا ہوتا ہے۔ اور جو بیچ کی قدر خراب  
ہونا ہے۔ اس سے دیکھنا غلط پیدا ہو  
جانا ہے۔ اور جو بیچ خراب ہونا ہے اس  
سے بعض دفعہ لڑکچہ بھی پیدا نہیں ہوتا اور  
بعض دفعہ متناہج ڈالا جاتا ہے۔ اتنا ہی  
اس سے غلط پیدا ہوتا ہے۔ بہر حال ایسا بیچ  
بیچ کلمائے کائنات نہیں ہوتا اسی طرح

### میں دیکھتا ہوں

کہ اول تو ہماری جماعت کی تعداد بہت کم ہے  
اور کھیران میں سے بھی وہ لوگ بہت کم  
ہیں جو حقیقی اخلاص اور تقویٰ کی روح  
اپنے اندر رکھتے ہوں اور تمام دنیا کے  
بچانے کے لئے ان کے دلوں میں آگ  
سنگ ہی ہو۔ اور وہ یہ کوشش کرتے  
ہوں کہ دنیا کو فضولت۔ کنا بنا دیجوں  
مخلات حاصل کرے۔ اور اگر زیادہ نہیں  
تو کم سے کم اپنے شہزادوں کے لئے ہی  
ان کے

### دلوں میں درد

پیدا ہوتا ہو۔ کہ یہ کیوں ہوا  
بیت سے  
مردم ہیں۔ میں دیکھتا ہوں کہ بہت سے  
لوگ ایسے ہیں جو اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے  
کی کوشش ہی نہیں کرتے۔ وہ بظاہر سمجھتے  
ہیں کہ

ہم سب کچھ سمجھ رہے ہیں  
لیکن وہ حقیقت وہ کچھ بھی نہیں سمجھ رہے  
ہوتے۔ میں نے پشیمار کی

### ایک عورت کا واقعہ

کئی دفعہ بیان کیا ہے کہ حضرت سید مرعوف  
علیہ السلام نے خود قرآن کی تعلیمی قرآن کے  
لئے ایک دفعہ خود تریں میں میکر سے فرمایا  
کہ اس بندہ وہ دن کے بعد آں کو قبول

بیچ ڈالتے ہیں۔ اور اسطرح پیدا اور تربیت  
آگہ من فی الجہت ہوتی ہے۔ جس کے  
مخبر بہ ہیں۔ کہ کل کلمہ پیدا اور کار کاواں حعد  
بیچ ہوتا ہے۔ اگر جاری جماعت کا سرزد  
بیچ کی حیثیت اختیار کرے اور اپنے  
ازرابا اخلاص اور تقویٰ سے پیدا کرے  
کہ اس کی تمام خواہشات قائم رہتا ہے  
سے سوت دار دہو جائے اور میں طرح  
دارنہ خاک میں لٹا ہو کہ ایک نئی پیدا  
حاصل کرنا ہے۔ وہی حالت ہمارے ہر فرد  
کی ہو چکے۔ کہ اس لحاظ سے بھی مشہور  
کن آبادی کا فائدہ حاصل ہمارے آدمی ہوتے  
پائیں۔ اور آسانی بھی ایسے ممکن ہوتے  
پائیں۔ جو

### بیچ بننے کی اہلیت

اپنے اندر رکھتے ہوں۔ اور ان کے اندر  
روحانی قابلیت موجود ہو۔ کیونکہ بہت  
سے بیچ ایسے بھی ہوتے ہیں جو ضابطہ  
پہنچے جاتے ہیں۔ اگر ہماری جماعت کا ہر  
فرد اس بات کا احساس رکھتا ہو کہ وہ دنیا  
کی روحانی کیفیت کے لئے بیچ ہے۔ اور  
وہ قربانی کر کے ہی دنیا کی حالت کو بہتری لکتا  
ہے۔ اور اگر

### ہر حمدی میں یہ احساس

موجود ہو کہ ہماری زندگی دوسروں کے لئے  
ہے۔ اپنے لئے نہیں۔ لڑکھیرے شک ہم  
کہہ سکتے ہیں کہ ہر حمدی بیچ کا قائم مقام ہے  
اور ہم اچھے نتائج کی امید کر سکتے ہیں۔ روز  
مرتب نام رکھ لینے سے کوئی فائدہ نہیں  
میتا۔ دنیا میں ہزاروں لاکھوں انسان  
بظاہر ایسے ہیں جو کہ انسان کہلاتے ہیں  
لیکن وہ انسانیت سے بالکل غاری  
ہوتے ہیں۔ تم مسلمانوں کو یہ دیکھ لو کہ  
مسلمان کہلانے والے تو کہہ دوں ہیں  
لیکن

### اسلام پر عمل کرنے والے

ان کے مقابل میں کتنے گھوڑے ہیں۔ بیچ  
طرح نام کے لحاظ سے تو گندے اندھے  
سوا انڈے ہی ہوتے ہیں۔ لیکن اچھے  
اور گندے اندھے برابر نہیں ہوتے

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
آج جمعہ میں بیچنے دست آئے ہیں۔ ان کو  
دیکھتے ہوئے میں سمجھتا ہوں کہ کوشش دوسرے  
کی نسبت دھم کی پانچ سالہ ترقی پاویں۔ اب یہاں  
کی جماعت کی ترقی

### ایک نظر آنے والی ترقی سے

یکس جو کام ہمارے سامنے ہے اس کو نظر رکھتے  
ہوئے ہماری جماعت کی حیثیت کیفیت کے  
مقابل میں بیچ کی ہوتی ہے۔ قرآن کریم کے معلوم  
ہونا ہے کہ ایک دانے سے سات سو دانے  
پیدا ہو سکتے ہیں بلکہ اگر اللہ تعالیٰ چاہے  
تو اس سے بھی زیادہ پیداوار ہو سکتی ہے  
اور اگر ہمارے ملک میں ایک دانے سے سات  
سو دانہ پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن قرآن کریم نے اس  
امر کی طرف توجہ دلائی ہے۔ کہ اگر کھیتا ہی  
اتنی ترقی کی جا سکتی ہے کہ ایک دانہ سے سات  
سو دانہ پیدا ہو۔ کیا ایک ایک کھوسے پار یا بیچ سو  
سے تک پیداوار ہو سکتی ہے۔ ہوسکتے ہاں  
اور سو پیداوار سات آگہ۔ من فی الجہت ہے۔ اگر  
قرآن پاک کے اصول کے مطابق پیداوار ہو۔  
تو ہمارے ملک میں کہہ دوں تو گندم ضرورت  
سے زیادہ پیدا ہو سکتی ہے۔ وہ حقیقت

### قرآن کریم نے یہ صراحت فرمائی ہے

گو اس بات کے امکانات موجود ہیں کہ ایک  
دانے سے سات سو دانہ پیدا ہو۔ بلکہ اللہ تعالیٰ  
نے اس سے بھی زیادہ ترقی کی امید دلائی ہے  
اسی اصل کے تحت اگر دولت کو ترقی دی جائے  
تو اس غلط پیدا ہو سکتا ہے جو موجودہ آبادی  
سے بھی ستر گنا زیادہ آبادی کے لئے بھی کافی  
ہو سکتا ہے۔ گو کھپا ہر بات ناگھن نظر  
آتی ہے اور بعض لوگ اس پر اعتراض بھی  
کرتے رہے ہیں۔ لیکن اب زمین کی طاقت  
کے مشق جو حقیقت ہوتی ہے۔ اس نے  
ثبوت کر دیا ہے کہ زمین کے اندر بھی ناہمیت  
موجود ہے۔ کہ اس سے زیادہ غلہ حاصل  
کیا جاسکتے ہیں حال اس ملک میں غلہ اور  
بیچ کی بوسجنت ہے وہ اس شہر کی آبادی  
اور ہماری جماعت نے آزاد کی ہیں  
سندھ میں عوام

۲۰ سیر فی ایکڑ

آگہ عورتوں سے پرچھنا بھی چاہئے کہ وہ  
کچھ بھی ہی ہیں یا نہیں۔ آپ کے کچھ عورات  
ایک ایسے بندت اور وارنٹ اہتمام  
دریغہ کے منتظر تھے۔ اس بندہ دن کے  
بعد اپنے ایک دن ایک عورت سے  
جوڑے پانچویں سنے والی قبیل اور سب  
سے آگے سمجھا کر گئی تھیں پرچھنا۔ لیکن  
بنت و مارنے دن میں لہجے کی کچھوں میں  
کیا کہتا ہوں۔ اس سے جواب دیا کہ کوئی  
نات اور رسول اور نماز اور روزہ کی بات ہی  
کرتے ہیں اور کیا کرتے ہوں۔ اب میں  
شخص کی یہ حالت ہو۔ وہ اپنے کچھ کچھ  
یا سکتا ہے۔ وہ تو ایک کھو کھلا بیچ ہو کہ  
تو کہہ کھلا بیچ نہیں سیرجہ ڈالا جائے گا  
تو اس سے تیس سیر غلہ پیدا ہونے کی بھی  
امید نہیں ہو سکتی۔ پس غالی قرآن کی کام  
کی نہیں سب تک کہ اس کے ساتھ ایسی  
روح نہ ہو جو آئندہ

### زیادہ اچھے نتائج

پیدا کرنے والی ہو اگر صرف جان دینا  
کا ہی ہو تو غنہ سے سب سے آگے ہوتے  
ہیں کیا ان کے جان دینے سے قوم کی  
حالت سدھرتی ہے اور قومی عمارت  
مضبوط ہو جاتی ہے مسلمانوں میں آج  
بھی ایسے لوگ سو رہے ہیں جو کہ جان دینے  
سے دریغ نہیں کرتے۔ تھیں اسی کے  
بوجود وہ اسلام کی شوکت و عظمت  
اور ترقی کو صحیح رنگ میں قائم نہیں کر  
سکے جو بیچ فضا ہو کہ زیادہ اچھے بیچ  
نہیں کہہ سکتے۔ چاہیں ہی ہے۔ جو کہ اپنے  
کوئی پیدا کرتا ہے۔

### اصل بات یہ ہے

کہ کسی مفقود اور دھماکے لئے قربانی  
کرنے ہی انسان کرنا مدہ پہنچا سکتا ہے۔  
اور یہی جذبہ دوسرے لوگوں کے دلوں  
میں تڑپانوں کی فواہش پیدا کرتا ہے پس  
ہماری جماعت کے ہر فرد کو اچھے بیچ  
کی حیثیت اختیار کرنی چاہئے۔ جو کہ  
جلد جلد بڑھتا ہے اور ایک دانے سے  
سات سو دانے پیدا کرتا ہے جس  
کے متعلق ثابت ہو جائے کہ وہ اچھا  
بیچ ہے اس کے حاصل کرنے کے لئے  
اگر بڑی بڑی کوششیں کرتے ہیں۔ مثلاً  
مصر میں وہ بہت اچھا پیدا ہوتا ہے۔  
اور مصر کے لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ جو کچھ ہمارا  
بیچ سب سے اچھا ہے۔ اسی لئے ہم  
دوسرے ملکوں کو نہیں دے سکتے چنانچہ  
وہاں کی گورنمنٹ کا یہ قانون ہے کہ کوئی  
شخص مصر سے ہرگز کوئی بیچ نہیں لے  
سکتا۔ جب یہ قانون ہے تو یہی صورت  
میں لوگ اس بیچ کو دوسروں تک پہنچانے  
کے لئے

یہ طریق اختیار کرتے ہیں کہ کئی وقت کو خط لکھا تو اس میں ایک ہیج ڈالی دیا وہ دست اس ایک ہیج کو بنائیت احتیاط کے ساتھ ہوتا ہے اور جب وہ آگ کو بوسے کی صورت اختیار کرتا ہے تو اس ایک بوسے سے یہ پچس سا لہجہ پیرا جاتا ہے پیرا پیرا لکھے اس ان پچاسی سا لہجہ سے جس میں چار سو ہیج پیدا ہوتے ہیں پچیس سے سال میں یہ لہجہ سات پانچ سات ہزار ہیج بن جاتا ہے۔ پیرا پیرا جتنے سال پچاس سا لہجہ ہزار ہیج بن جاتا ہے یہ پیرا پچاسی سال پانچ دن لاکھ ہیج بن جاتا ہے ہر خزن پانچ سال کی محنت شافر کے بعد کہیں ہیج تیار ہوتا ہے اور لوگ نہایت احتیاط کے ساتھ ان لوگوں کی نگرانی کرتے ہیں تاکہ وہ ضائع نہ ہو جائے۔ اس میں جس شخص کے پاس تقواریج ہوتا ہے وہ اس کی

**زیادہ سے زیادہ حفا ظلت**

کتاب سے اور اس سے زیادہ سے اصل کو سنے کا کو شش کتاب ہمیں اپنی تعداد کی طرف دیکھتے ہوئے زیادہ سے زیادہ زہل میں اور تقوے کے ساتھ رہنا پس زیادہ سے زیادہ احراریت کے ہیج کو پھیلانا چاہیے اور کو شش کوئی پاپیتے نہ کار کوئی ہیج بھی کسی جگہ ضائع نہ ہو ہم ہر سال پہلے کی نسبت زیادہ

حفا کا یہی درجہ ہے۔ نسبت زیادہ قربانی کریں تاکہ ان میں اس ہیج کو نہایت عزت کے ساتھ دیکھا جائے۔ لیکن اگر جو دوسرے غلطوں سے کوئی ہیج یا پورا سال لائے ہیں اور اس کو اپنے ملک میں برقی دیتے ہیں وہ دنیا میں عزت و توفیق نگاہ سے دیکھے جائے۔ اور بعض تو تاریخی آتی جا تے ہیں اور محبت تو ایک مذہب ہے۔ جس کا پورا لگانے والا بھی بعد نہیں جا سکتا۔ فرانس کے بہت بڑے آدمی نے فرقی میں جا کر کئی اشرفیوں سے ملازمت اختیار کی۔ بلکہ انہی میں چوٹا ہی باغ تھا۔ اس میں خان قس کا کتاب تھا۔ وہ جانتا تھا کہ سن کی ایک قلم حاصل کرتا۔ جن پتھر نے انہی کے طرف سے ہانے میں کمالوں اور وہاں سے

**کتاب کی ایک قلم**

نکالی لیا اور اسے اپنے ملک براتی دی اور آج تک وہ کتاب اس کتاب سے مشہور ہے۔ اس شخص نے اپنی

ہر ایک حصہ بیکور باغبان یعنی اس سے مخرج کیا کہ وہ ایک چہرے تک ہیں لے آئے۔ اسی طرح کسی ملک سے کوئی شخص آئے آپ کوئی نیا کہ سے آبا کوئی لے آبا۔ ان کو اپنے اپنے ملک میں برقی دی اور گرفت کے قلاظوں سے نچھوئے۔ اپنے ملک کے لئے دولت کا سامان پیدا کیا۔ بدلتی بیوں کے لئے تو کھاتی سنت اور زبانی کرتے ہیں زود ہیج جس سے ایمان کی کھیتی دا بستر ہے اور جس کا پھیلانا ہمارے لئے ضروری ہے۔ اور جس کے بغیر اسلام کے دوبارہ زندہ ہونے کا کوئی راستہ کھلا نظر نہیں آتا۔ اس کے ہیج کے لئے احمدیوں کو کسند و تزیالی اور محنت کرنا چاہئے۔ یہ اس ہیج کی اہمیت سے خود ظاہر ہے۔ اس ہیج کے پھیلانے کے لئے

**پہلی قربانی اور سچے علوم کی ضرورت**

ہمدی عقلیت تو ہیج کی مقدار کے برابر نہیں اس لئے ہمیں تو ادھی زیادہ قربانی کی ضرورت ہے۔ اگر ہم احراریت کے ہیج کو اپنی میں پھیلانے کی کوشش نہ کی تو ہم اندر تعالیٰ کے سات جواب دہ ہوں گے۔ ہم سے لے کر ہر ایک کو ہمیں ہونا کہہ لے اپنی زندگی بھر تزاری ہے۔ ایک ہمارے ذمہ یہ بھی فرض ہے کہ ہر مسلمان کی پیشی کو دوبارہ ترقی دیا جائے اور اس کے لئے

بمقام ہیج میں رجوع و دفع انسان اپنے لئے زندگی بسر کرتا ہے اور بعض دفعہ اسے دوسروں کے لئے زندگی بسر کرنی پڑتی ہے۔ انجمنیہ کی جامعوں کے لئے یہ بات کافی نہیں ہوتی کہ وہ خود تیکر اور تقوے سے چوٹ لہم ہیں۔ جبکہ دوسرے لوگوں کو بھی اپنی روز تقوے پر قائم کرنا

**ان کا فرض ہوتا ہے**

اور اگر وہ اس لب رعیت کے سر عام دینے میں کوتاہی سے کام لیں۔ وہ اعلیٰ تعلق کے لئے مجرم ہوتے ہیں ان میں اور دوسرے لوگوں میں زمین و آسمان کا فرق ہوتا ہے۔ عام لوگوں نے جیتے ہیں۔ لیکن وہ دوسروں کے لئے جیتے ہیں۔ جو شخص طبیعت کے لئے کام کرتا ہے وہ دنیا کو نظر میں معزز ہوتا ہے۔ اور جو شخص اشراف کے لئے کام کرتا ہے وہ اندھے کے لئے آواز سا سخت ہوتا ہے۔ لیکن ان دونوں کے فرق میں

بہت بڑا فرق پڑتا ہے۔ جس کی مثال تمہوں کو گو کہ ایک جو نبل بھی پڑا آتی ہے۔ اور ایک ناچر بھی پڑا آتی ہے اور سوسائٹی میں ہر جنسوں کی سہولت نہیں ہوتی بکڑے بڑے تاروں کی ہی عزت کی جاتی ہے۔ لیکن بہت تازہ ان کا مطالعہ کر کے۔ تو اس میں تا جزیرو جزیرو کی حیثیت بھی نہیں دی جاسکتی۔ اور

**ایک جو نبل کی حیثیت**

تاج کی ہوگا۔ جنرل کو یہ مقام اس لئے دیا جائے گا کہ اس نے اپنی قوم کے لئے اپنی جان کو خطرہ میں ڈالا۔ اور اپنے ملک کے لئے زندگی بسر کی۔ لیکن وہ شخص جو اللہ تعالیٰ کے اور اس کے رسول کے لئے زندگی گزارتا ہے وہ تو آخر بڑی عزت کا مستحق ہے کہ دنیا کی کوئی عزت اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ اس وقت کی نزاکت کو سمجھو۔ اور زیادہ سے زیادہ قربانی کر کے اس ہیج کو شہروں۔ صوبوں اور ملکوں میں پھیلائے۔ یہی کوشش کرو۔ اگر تمہاری نظر زیادہ وسعت نہیں رکھتے تو کم از کم اپنے شہر کی درستی کی کوشش کرو۔ یوں تو ہر جگہ اہمیت کے پھیلائے کی ضرورت ہے۔ لیکن سندھ کی طرف ہمیں خاص طور پر توجہ کی ضرورت ہے۔

**سندھ کی بات ہے**

اس وقت سندھ کو ابھی کوئی اہمیت نہ تھی اور سندھ ہمیں کی ایک کشش تھی کہیں نے دنیا میں دیکھا کہ ایک ہنر کے کام سے پرہیز اور اس بزرگ نفعہ دیکھ رہا ہوں جس میں اچھی وہیں کھڑا ہوں کہ شہر پر چڑھ گیا کہ دیا کا سندھ ٹوٹ گیا۔ اور اقدام کلائے۔ بنی پالی بھیل گیا۔ یہ دیکھتا ہوں۔ اور اگر وہی کے گاؤں یا قریبوں آگئے ہیں۔ ہیں۔ جیتے۔ اور اھر اھر دیکھ رہا تھا کہ لے

یہ مجھے آہ زانی کہ پانی اور بھی اکتے ہیں اس جگہ سے ابھر نہیں تھا کہ ہر کوئی ٹوٹ گیا۔ اور یہی دیکھ گیا۔ جب میں نے ہر مشر سمجھا۔ تو میں نے یہ خیال کیا کہ ہر دو آفریدہ سے سندھ میں بن جائے گا چنانچہ میں

**اس وقت دعا کرتا ہوں**

کہ اے اللہ! سندھ میں قریب سے ہر رنگ جانی یا اللہ! سندھ میں قریب سے ہر رنگ جانی میں نہیں رہا ہوں لیکن میرے پاؤں نہیں تھے یہاں تک کہ میں اس جگہ تک پہنچ گیا جہاں سندھ جا کر ڈھلنا جاتا ہے۔ اس کے قریب جا کر میرے پاؤں ٹپ گئے۔ اس میں میں میرا زمانہ پڑا تھا۔ اس لئے جو وہ جا گیا۔ تاکہ اب سندھ میں قریب سے

ہر رنگ جانی۔ اس کا مجھے سبب خیال رہا تھا اور میں سمجھتا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ کے لئے سندھ کو ہم جگہ قرار دیا جاتا ہے۔ جسے چاہنا سبب

**سندھ میں اربع کی سکیم**

شروع ہونی چاہئے اپنی نواب یا ڈاگ کی گارہ میں سے جماعت میں ترقی کی کاروائی کو اس صوبہ سے زیادہ مانو۔ اٹھان چاہئے۔ لیکن مجھے انوس کے کاروائی سے اس وقت تیری اس ترقی کی اہمیت کو دیکھتا اور جماعت جس قدر اس وقت حصہ لے سکتی تھی اس نے نہ لیا۔ یہ سب وہ وقتوں کو زمینوں کے مستحق تحقیقات کرنے کے لئے بھی وہ ایک ریونیو آفیسر کے لئے۔ اس نے ہمارے زمینوں سے کہا کہ ہمیں بھلا آبادی کے لئے آدی نہیں لےئے۔ آپ پانچوں کو یہاں لیا۔ ہم آپ کو اس کے عوض زمین کا حصہ دیں گے۔ لیکن ہماری طرف سے یہ پیش کیا گیا کہ وہ بعد میں کمیشن میں دیا جائے۔ چنانچہ یہ گفت و شنید کر کے ہمارے آدمی نہیں آسکے۔ اور دو تین ماہ مشورہ میں گزار گئے۔ اس عرصہ میں چٹائی آئے شروع ہو گئے۔ جب دوبارہ ہمارے آدمی آئے۔ تو اس ریونیو آفیسر نے کہا کہ آپ کو کچھ زمینیں دیا جاسکتا۔ اللہ آپ جس جگہ پسند کریں۔ میں کا انتخاب کریں جس جگہ آپ انتخاب کریں گے۔ وہیں ہم کو اختیار کریں گے۔ پھر مشورہ کرتے دیر ہوگئی۔ آخر اس نے جہن دوسرے کو بھیجا۔ انہوں نے زمین کا ایک ٹکڑا انتخاب کر کے درخواست دے دی۔ اور ہر جگہ کام ہو گیا۔ لیکن سات آٹھ ماہ گورنمنٹ اور جہن گورنمنٹ کی طرف سے کوئی جواب نہ آیا۔ آخر میں فیکر پید ہوا۔ ہم نے

**دوبارہ تحقیقات کرانی**

تر معلوم ہوا کہ ابھی معاملہ زیر غور ہے ایک سب سے بعد ایک افسر نے میں ہر ماہ دیا کہ گورنمنٹ وہ زمین جس کا آپ نے انتخاب کیا ہے انگریزوں کو دینا چاہئے ہے اور اس نے انگریزوں کو مفت دینے سے اور آپ زمین مانگ رہے ہیں تو گورنمنٹ

**اس افسران سے ڈرتی ہے**

کو چند رستانی میں اس کو قیماً طریقہ پر تیار کیا۔ لیکن ان کو نہیں دی گئی۔ اور انگریزوں کو مفت دہی گئی۔ اس لئے گورنمنٹ آپ سے ملان شروع کر رہی ہے۔ تاکہ آپ قریب اس زمین کا ارادہ چھوڑیں

اور وہ زمین انگریزوں کو دے دے۔ اس کیس کے لئے میں نے ولایت میں اپنے مبلغ کو نکھا کہ وہ سر ایڈوائزر اور فائزہ خسار ج کوش اور انہیں کہیں کہ یہ سر ایڈوائزر کے میرے ساتھ مت آجئے تصدقات تھے۔ سر ایڈوائزر نے کہا کہ میں سر ڈاکٹر کو لہجہ کہ سندھ میں روبرو نہیں تھے) نکھوں گا کہ یہ ہر وہاں ہے۔ اور لاندہ خارج سے بھی کہا کہ میں بھی سفارش کروں گا۔ سر ڈاکٹر ریفریڈ آئیئر کے نہیں جواب دیا کہ اس زمین کے متعلق تو فیصلہ کر دیا گیا ہے کہ وہ انگریزوں کو دی جائے گی۔ اس پر میں کہا گیا کہ

**کوئی اور شکر ہا تجویز کر لیں**

میں نے پورا دی مجھ سے اور یہ جگہ جو کہ اب احمد آباد اور محمد آباد وغیرہ کے نام سے موسوم ہے تھانہ کی جی پی ۵۰۰ ۵۰ ایکڑ تھی۔ اس میں بھی احمد آباد کی جو زمین تھی اس پر بھی انگریز قبضہ کرنا چاہتے تھے کیونکہ وہ سمجھتے تھے کہ ہمارے ساتھ گرنٹ نہ ہو وہ نہیں ہزار ایکڑ کا ہے۔ ہزار ایکڑ ایکڑ کے لئے ہیں۔ اور ہر ۲ ہزار ایکڑ باقی ہے۔ یہ بھی ہم نے اس کے لئے اس کو کہہ کر چھوڑ دینے کو ہمارے پاس چھوڑنے چھوڑنے چھوڑنے رہ جاتے تھے۔ انڈیا تھانے اپنے فضل سے اس معاملہ میں ہادی مدد فرمائی۔ صلح ہوا ہے انڈیا کے سریری خواب کو ہرگز نہ جانتا تھا سر ڈاکٹر کے ساتھ ایک ہندوستانی پارسی اشریتے ان کے دل میں

**ہندوستانیوں کے لئے سہولتی**

تھی۔ جب ہمارے آدمی ان سے ملے تو انہوں نے کہا کہ مجھے تو غصہ آتا ہے۔ یہ ہندوستانیوں کو ہر دم میں جا رہا ہے۔ سادہ فاق حقارتی انگریزوں کو دیتے جا رہے ہیں۔ یہ کہیں میں کیا کروں گے۔ غرضتے معاذ اللہ کہ مجھ سے کسی کی ذمہ داری آپ بتادیں تو پھر میں آپ کی مدد کر سکتا ہوں۔ جب اور کے اشرک کو دے دے کی خواہش تھی تو ماتحت بھی رسد چھوڑ دیتے ہیں۔ اس کے ایک بار کسی نے کہا کہ انجناب چاہتے ہیں کہ ان کی مدد کی جائے تو میں رسد آپ کو تھکا سکتا ہوں اور یہ کہ ایک گورنٹ کے جس ہزار ایکڑ دینے کا مدد کیا تھا لیکن انگریزوں نے خود ہی ہزار ایکڑ لے کر یہ کس کر چاہے کہ نہ ہزار ایکڑ چھوڑ دے۔ آپ یہ رتبہ ملے کہ وہ جی۔ او۔ ایگ انگریزوں کی طرف سے مطالبہ ہو تو آپ انہیں کہیں کہیں کہ آپ باقی رتبہ خود چھوڑ دیتے ہیں۔ چھاپہ

**چھوٹی فتح محمد صاحب علی**

کو بھیج دیا اور وہ دیر دیر ادا کر کے نہیں خرید کر اپنے آگے۔ جب انگریزوں نے لاکھ طرف سے زور دیا گیا۔ تو اس پارسی اشریتے نے کہہ دیا کہ میں تو مستحق کر چکا ہوں۔ اس میں طرح اشریتے نے سندھ میں ہیں ہے۔ قدم چمانے کا موقع دیا۔ اس کے بعد انڈیا تھانے نے ایسے سامان پیدا کئے۔ کہ سندھ میں سے ملکہ ہو گیا۔ اور اسے صوبہ کی حیثیت حاصل ہو گئی۔ جب تک صوبہ کبھی کے ساتھ اس کا اسی تھا اس وقت تک ہندو اس پر غالب تھے۔ لیکن علیحدگی کے بعد یہ ایک ایسا صوبہ بن گیا جہاں مسلمانوں کو زبردستی اکثریت حاصل ہو گئی۔ اس اشریتے کے فضل سے سندھ میں بھی بگڑ چھاری جماعتیں قائم ہو چکی ہیں اور لوگوں میں

**احمدیت کی طرف توجہ**

پیدا ہو رہی ہے۔ انڈیا کے قرآن کریم میں فرماتا ہے من حیث خیرات قبول وجعلنا لشطنامہ المسلمین الحسد یعنی اسے مسلمانوں سے ہرگز نہیں ملے گا۔ یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس آیت کا مطلب کیا ہے کہ تم جہاں کہیں سے غلو کی طرف منہ کیا کرو۔ مسلمان گھر سے نکلے ہوئے ہنڈا نہ پڑا ہنڈا نہ جھتا ہے۔ اور پھر جب پیٹ ایک جگہ اللہ تھانے زنا چکا ہے۔ کہ چیخا کہستم فو لو اور جھک کر شطرتی تو ہر اس جگہ دوبارہ اس آیت کے لائے کہ کیا ضرورت تھی کہ جہاں سے ہم غلو کی طرف منہ کیا کرو۔ سر ایڈوائزر چاہتے کہ مسلمان توجہ سے علیہ اور تھے اور دوسرے لوگ یہ اعتراض کرتے تھے کہ ہمیت المقدس جو کہ بتوں سے پاک ہے اس کو چھوڑ کر مسلمانوں نے اب کبھی کی طرف منہ نہ کرنا شروع کر دیا ہے۔ جو کہ بتوں سے ہوا ہوتا ہے۔ محمد باہ بتوں والی جگہ کی تھی کہ ہے ہیں۔ انڈیا تھانے نے زبانا یہ اعتراض پر ٹوک کر کہا کہ جب سے اس لئے تم جب بھی شروع کرو۔ خواہ تم شمال کی طرف نکلو۔ خواہ جنوب کی طرف

**ہمارے مد نظر یہ ہونا چاہیے**

کہ ہم نے کبھی بتوں سے پاک کرنا ہے۔ یہ جو کہ ہمیں کافروں کے ساتھ لڑا جانا پیش آ رہی ہیں۔ اس لئے تقیہ ضرورت ہے یہ نہ نظر رکھنا چاہیے۔ کہ ہم نے جو کوئی چیز انکار کرنا شروع کرنا ہے۔ اس کا نام میں اصل طور پر اس امر کی طرف توجہ دہانی تھی ہے۔ کہ ان کو دینا مفید ہے۔ انہیں انھوں کے سامنے رکھنا چاہیے اور خواہ وہ کسی کو ہم صبر فرماتا ہے

لوگوں سے اچھل نہیں رہے دینا چاہیے ہماری صحت کے اکثر لوگ ایسے ہیں جو ہندو ادا کرنے کے بعد یہ سمجھتے ہیں کہ باقی رہ گیا ہے ہماری ذاتی چیز ہے ہم جس طرح چاہیں اسے شروع کر سکتے ہیں اور اس میں کوئی شبہ نہیں کہہ رہے۔ درست ہے۔ لیکن ایک چیز ایسی ہے جس کو مد نظر رکھنے سے باوجود اس کے کہ وہ اپنا رو پیرا ہی مرض کے مطابق شروع کریں گے ان کو خواب حاصل ہوتا رہے گا اور وہ بے کس اس روپے کو وہ ایسے طور پر خرچ کریں جس سے جماعت کو تقویت ہوئے۔ اگر ایک تاجر ایسے طور پر تجارت کرتا ہے کہ اس سے

**سلسلہ کو فائدہ پہنچے**

لگا ایک صنایع ایسے طور پر صنعت کرتا ہے کہ اس سے جماعت کو فائدہ پہنچے تو وہ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا جوہت پیش کرتا ہے۔ اس طرح ہمارے ہر کام پر یہ نگہ رکھنا چاہئے کہ اس سے دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔ مثلاً اگر کسی شہر کے تاجروں کی جماعت اساتذہ امیروں کو تجارت کا کام سکھا دیتے ہیں اور اسی طرح ان کے لئے روزی کمانے کا سامان مہیا کر دیتے ہیں تو یہ حیران کن کے ذاتی منافع سے بہت زیادہ قیمتی ہوگی کیونکہ جان کی قیمت مال سے زیادہ ہوتی ہے اگر کسی شخص کی کوشش سے ایک لاکھ کا شخص بھی منافع ہونے سے بچ جاتا ہے تو یہ ہمارے لئے زیادہ خوشی کا موجب ہے بہ نسبت اس کے کہ جہاں کوئی تاجر پچاس ہزار روپیہ کمانے کیونکہ لاکھ کا ڈالر تو ہم کے اعشاء کو مضلل کر دیتا ہے۔ لوگ وہ دیکھیں صرف اس ڈالر سے نہیں کرتے۔ کہ ہمیں کھانے کو کہاں سے ملے گا۔ سب سے ہر ہوشی مسلمانوں کو دینی تھی اس کا علاج میں نے ہمارے دلوں کو بھی تیار کھنا کہ تم

**مشادیاں زیادہ کرو**

تھانہ کی عودیں اور سری شادی کو پسند کریں یا نہ کریں۔ لیکن جو کہ خیرا ہندوؤں سے مقابلہ ہے۔ اس لئے فروری سے کہ ہندی تعداد بدلی جلدی ہمارے چیک عورت یہ پسند نہیں کرتی۔ کہ اس کا فائدہ کوئی دوسری شادی کرے۔ لیکن پھر ہی انڈیا کے کابہ اجازت دینا چاہئے کہ ایک وقت تو اسوں پر ایسا ہی آتا ہے جب انہیں لائق تقاضوں کو چھوڑنا پڑتا ہے۔ اسی لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے کہ تزوج و جدو دوا دودو آتم ہے پیرا کرنے والی اموں محبت کرنے والی بیویوں سے شادیاں کرو

یعنی لوگ کہہ دیتے ہیں کہ زیادہ ہے جو میں میں گے تو تم بعد کے مہر کے کہیں مجھے میری ذاتی ہے کہ کیا ان تو میری کو صاحب مہر سے زیادہ بعد کے رہتے کا غلط ہے صحابہ ہوگی یہ حالت تھی کہ بعض روز ہندوؤں پر اور بعض روز انہیں کے دودھ چھری گزارا کہہ لیتے تھے۔ آج کل کے توڑ بٹ بھی اس وقت کے اصرار سے بہت اچھا گزارا کرتے ہیں۔ اور

**اصرار کی یہ حالت ہے**

کہ وہ اپنے ہمیش میں ڈھکی چھپی کرنا پسند نہیں کرتے۔ اگر مسلمان رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس زبان پر عمل کریں۔ تو پچاس سالہ سالی کے اندر مسلمانوں کی گرتی ہوئی حالت درست ہو جائے اور ان کی تعداد کہیں سے کہیں جا پہنچے لیکن بھوک کا خوف انہیں اسی پر عمل کرنے نہیں دیتا۔ پس ہماری جماعت کے دستوں کو اس بات کا خیال رکھنا چاہئے کہ ان کے وجود سے سلسلہ کو زیادہ سے زیادہ فائدہ پہنچے۔ مثلاً ایک تاجر اگر سند کو زیادہ چھپنے کے خواہش رکھتا ہے تو وہ ایک شخص کے کسی احمدی کو اپنے ساتھ ملا کر تجارت کا کام سکھا دے جب وہ کام چھو جانے لگا تو وہ دوسری جگہ اپنا کام چلا سکے گا۔ اس طرح کام کرنے سے

**جماعت کو بہت تقویت پہنچے گی**

ہماری جماعت تو ہمیں جاہلت ہے۔ اس میں قوی جذبہ زیادہ شدت کے ساتھ موجود ہونا چاہیے ہم کو دنیا داروں کو دیکھتے ہیں کہ وہ بھی اپنی خدمات اپنی قوم کی طرف منتقل کر دیتے ہیں۔ انگریزوں کے ہندوستان میں داخل ہونے کا ذریعہ ایک انگریز ڈاکٹر تھا جس نے مشا اجماع کی رٹھی کا علاج کیا۔ اور جب وہ اچھی ہو گیا تو مشا اجماع سے خوش ہو کر ڈاکٹر سے کہا کہ تمہارا انعام چاہتا ہوں جو تمہارے اس ڈاکٹر سے کہا۔ یہ اور کچھ نہیں مانگا آپ صرف اتنی جہاں کریں کہ ہمارے ہندوؤں کو چھوڑنے کے لئے ہندوستان کے سامنے پوچھ کر دے ہیں۔ اس طرح انگریز قوم کے لئے ہندوستان میں

**قدم رکھنے کا راستہ کھل گیا**

اگر وہ ڈاکٹر اس وقت دس بیس لاکھ روپیہ مانگا اور اس امر کی خبر نہ ہو تو کیا اس کی قوم کے دل میں اس کی اتنی عزت قائم ہو سکتی تھی۔ لیکن اس نے اپنے ذاتی مفاد کو نظر انداز کر کے قوم کے مفاد کو مد نظر رکھا جس سے اس کی تمام قوم ہندوستان کی زمین پر غالب آئی۔ اور

اس کی سلوٹ کو بھی کسی قسم کے مٹانے سے روک دیا جائے۔ اس کے بعد ہماری محنت کو انفرادیت میں روک دیا جائے اور ہر شخص کو یہ سمجھنا چاہیے کہ اس ایک ہی قوم کے مفاد کے لئے نہیں بلکہ ہر قوم کے مفاد کے لئے ہے۔ اچھے نتائج پیدا کرنے کا تاکہ ہماری ہر قربانی ہی نفع دہی سے زیادہ مفاد مند نظر آئے اور ہر آئے والے سال میں تمہیں کی نسبت بہت آگے نکل جاوے گا۔ یاد رکھو ہر نفس چھوٹی چیز پرستی پالیتا ہے۔

### وہ خدائی فوج کا سپاہی

نہیں کہلا سکتا۔ بے شک ریاستوں کے سپاہی چھوٹی چھوٹی فتوحات کو بھی بڑا سمجھتے ہیں۔ لیکن آزاد قوموں کے جرنیل ملکوں کو فتح کر کے بھی تسلی نہیں پاتے اس لئے ہر بلڈ ہو سدا جانتیں بھی چھوٹی چیز پر راضی نہیں ہوتیں۔ اور کسی ایک مقام پر ٹھہر جانے کو وہ اپنے لئے موت کا پیغام سمجھتی ہیں۔ تمہیں بھی اپنے اندر یہی عزم پیدا کرنا چاہیے۔ اور سلسلہ کی ترقی کے لئے کسی بڑی سے بڑی قربانی سے بھی دریغ نہیں کرنا چاہیے جب اور صرف تب تم اپنے مقصد میں کامیاب ہو سکتے اور خدا تعالیٰ کی رضا کے مستحق ہو سکتے ہو۔

(الفضل پتہ ۲۰)

### درخواست دعا

میرا پوتا حافظ صالح محمد ولدین بزین اعلیٰ تعلیم امریکہ گئے ہیں بجزندل خدا پہلے کو اور میں کامیابی ہونی دوسرے کو دروں کا مہیا کے لئے اور مہمت و مسلاحت کے ساتھ دعا پس ہرنے کی دعا کی درخواست ہے۔

بلگ حضرت سید علیہ السلام اور دین سکندر آباد دکن

### اعلان نکاح

مورخہ ۱۱ کو بعد نماز عصر مسجد دارالرحمت میں حضرت مولانا غلام رسول صاحب راہب نے عزم سید عبدالحمید صاحب کا نکاح عزیزہ امت الودود بنت شیخ محبوب الہی صاحبہ بی۔ اے۔ این۔ ایل۔ بی (جو میرا بھی بھائی ہے) سے ڈیڑھ دوڑا مدیہ تہنیر فرمایا اعلان نکاح کا دعویٰ کیا اور شہرت کو بائیں ہاتھ کی بیعت کر کے اور شہرت فرات غزنی نے آس۔ ہر لاکھ روپے لکھ کر رکھے (وہ دن روہ)

### مشہور عیسائی متاد ڈاکٹر سبکی گرام کی نائجیریا میں آمد

(بقیہ صفحہ اول)

گرام کی میٹنگ میں تقسیم کے لئے جن کا مقصد یہ تھا کہ (۱) بیوٹ خدا کا بیٹا بنیں (۲) وہ صلیب پر نہیں مرنے (۳) نہ بھروسے کے بعد جیاویں (۴) نہ آسمان پر جائیں (۵) اور نہ ہی اب اس کی دہائی ہوگی

### ہمارا امام مسیح و ہدیٰ امام علیہ السلام

(الرحمۃ ورحمۃ تافضہ علیٰ ظہور الدین خدا الملک رب العزت)

نوٹ:۔ ذیل کی نظم ربوہ میں مسیح پر یہ موعود ہیں اسلام مستفادہ ۱۹۰۷ء کے موعود پر پڑی ہے۔

سب سے اونچے ہوئی تیلوں کی تاریخ کے رتہ کشتی اسلام پر بچنے کے لئے مومن سوار گرجے طوفان ضلالت سخت تیز و تند تھا حضور عیسیٰ کی قرآن کی ثابت کی نعمت اس کے کھلایا ہمیں گل مذہبوں کا احترام اپنے اپنے مذہبوں کی خوبیاں کیجے مہیاں ماننے میں جو جس کو تم مذہب میں اللہ کی کتاب برتری سنا آئی ثابت کی گل دیاں پر یوں ہوئی کہ صلیب قتل خنزیری صفا روئے تو جوید کو دنیا میں قائم کر دیا نام حق کو پیشگوئی جو بھی کی پوری ہوئی ایسے مسیح و ہدیٰ موعود تھے پر ہر سلام

سن اٹھا رہو نوای سوری تھا جاں فروز کشتیباں موعود ہدیٰ تھے نام اک کا گدا یہ خدا کے فضل سے نبی اربابنا چند تھا اور سی اُمت آیا ہے امام کا کلمات یعنی لاکراہ کا اسلام میں احترام عیبت مہنی سے کہی ہو گا نہ امر حق عیان اس سے کہنے کے لئے لائل دو اس ہر جواب اور غالب کر دکھایا دین حق اقران پر شمس مغرب ہوا طالع مہی مظلمت کی آفت اور نمود اس کا دکھلا کر یہ دائم کر دیا ذرب پایا پاک شیطاں دو ہی ہوئی بھینچے میں صد دل کی معجزہ ام ابدال شام

تو ہمارا رہبر کمال ہے مامور خدا جان و مال اکمل مجبور ہو تجھ پر خدا

وہا رہے کہ یہ گفت ہمارے من کا ملبوہات میں سے ہے اور کیوں یہ تقسیم بھی کیا نہ ہوگی گرام کے مقام اجلاس میں ہنرمیں نائجیریا کے اکثر اضلاع میں احمدی مشی کے اس چیلنج کی جریں کیجئے مشی ہو رہی ہیں۔ وہ اخبارات نائجیریا میں اور سٹار نے اداسٹی کالوں میں تبادلہ خیالات کے پہلے کا ذکر کیا۔ ہمیں اخبارات میں مسالحت کے انادے پیٹوں کے حق میں

تعلیم پر مباحثہ کرنے سے اجتناب کر دیا ہے۔ مجھے اس کا اثر ہے کہ اس کا نتیجہ ہی لوگوں کے حق میں نہیں نکل سکتا۔ یہ نہیں رکھتے ہیں کہ سبکی گرام میں وہ تکلیف ہی امر سبکی گرام کی ذہانت کی نشاندہی نہیں کر رہا۔ در حقیقت وہ کمال ہے اور فرقہ امریکی میں علمی معاملے کو تہا نہیں دیتے شمار کیا جاتا ہے۔ کمال ہے وہ لوگ جو ہر دوسرے فرقوں کو طرح مود اور سکا پر اداکاری کے بہت خود اعتماد ہوتے ہیں۔ ان ہی سے اکثر لوگ سوا ذہن نامہ کے کہتے ہیں۔ اور معنوں سے بیگانہ ہیں۔ اور جب تک خود ان کے عقائد کو نہ دیکھیں نہ آہمیں وہ دوسرے مذہب کی تعلیمات کا مطالعہ نہیں کرتے۔۔۔۔۔ در حقیقت یہ ہے کہ امریکہ میں ہر مذہب جو اپنے آپ کو بوجھ کھلا پنڈ کر رہے وہ لکھیں کھلا سکتا ہے۔ اور اب یہ لفظ ہی ہے یعنی ہر کہہ گیا ہے لفظ بیودی بالظاہر مسلمان کے کچھ معنی ہو سکتے ہیں۔ لیکن لفظ کی معنی اب ایک بھی نہیں اصطلاح ہی کہہ گیا ہے۔ لہذا اگر سبکی گرام لوگوں سے ”بیوٹ کے حق میں رائے“ مانوانے کے لئے ہاتھ کوڑا کو انا جانتا ہے۔ تو اس کا مطلب اس سے زیادہ نہیں کہ وہ انہیں صحت مسالحت کا لیبل قبول کرنے کے لئے ہلا رہا ہے۔ جس کے بجزو چاہیں کیا کریں کیونکہ دلیل کہ تبدیلی اندوہ فی خاصیتوں کو نہیں قبول کر سکتے۔ سبکی گرام کا مقصد سب سے زیادہ نفاذ دے نواد اور یہ پکڑنا ہے۔ تاکہ جب وہ امریکہ والوں آئے تو وہ اپنے آپ کو نہ سیات ثابت کر سکیں۔ سبکی گرام کا اپنی ثقافت میں سامعین کو قانع کرنے کے لئے ان کی رائے کو سمجھنے کا حصہ ہے۔ بقیہ صفحہ اول کے صفحات میں بائیں

(الفضل پتہ ۱۹)

# ڈاکٹر بی گرامی کو احمدی مبلغ کا پبلسٹیج

## احمدیت نے ہینوٹزم کا تارپود بکھیر دیا

### رقم فرمودہ حضرت مولانا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

۱۳ اپریل ۱۹۰۸ء کے اخبار نوائے وقت  
 اور میں اس اخبار کے نمائندہ جنسرمی  
 حفیظ ملک صاحب مقیم واشنگٹن  
 امریکا کا ایک نوٹ مشائع ہوا ہے۔ میں اس  
 حفیظ صاحب موصوف نے افریقہ میں  
 تبلیغ اسلام کی ضرورت اور اس وقت  
 کی طرف توجہ دلائے ہوئے مشرقی افریقہ  
 میں مشہور سٹی متاد ڈاکٹر گرامی کی  
 آمد کا ذکر کیا ہے اور بتایا ہے کہ ان  
 عملوں میں احمدی جماعت کا ساعی  
 کے نتیجہ میں اسلام بڑی سرعت کے  
 ساتھ پھیل رہا ہے اور یہ بھی لکھا ہے  
 کہ جہاں باقی سب لوگ ڈاکٹر گرامی کی  
 آمد پر خاموش رہے وہاں جماعت  
 احمدیہ نے انہیں بڑی دلیرانہ اور  
 ساتھ چیلنج کیا۔ مگر ڈاکٹر گرامی  
 صاحب نے اس چیلنج کو قبول کرنے  
 سے انکار کر دیا اور کہا: کسی اختیار  
 کہ اس شخص میں حفیظ ملک صاحب  
 نے یہ جھکا کر جماعت احمدیہ ہینوٹ  
 کی صفوں میں شریعت کی وجہ سے مسلمانوں کی  
 بھیج کر رکھا ہے نہیں ہے۔ یعنی وہ مسلمانوں کی  
 اسلامی جماعتوں کو مشرقی افریقہ میں  
 اسلام کی تبلیغ کی طرف توجہ دینے  
 کی دعوت دے گا ہے وغیرہ وغیرہ۔  
 مجھے اس نکتہ حفیظ ملک صاحب  
 کے اعتراض کا جواب دینا مقصود نہیں۔  
 ان کے صفوں سے کیا ہے کہ وہ ان  
 میں اسلام کا کوئی ہونگ میں درود  
 رکھتے ہیں اور انہوں نے اپنے اس صفوں  
 میں جماعت احمدیہ کی تبلیغ مسمی کی تعریف  
 بھی کی ہے اس لیے میں اس سترے کام  
 میں ان کے اعتراض سے کسی قسم کا  
 تفرق نہیں کرنا چاہتا۔ البتہ ان سترے  
 اس قدر توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ اگر وہ ہم  
 ان کی حضرت مولانا سلسلہ احمدی کا مقصد  
 ہونے پر اصرار رکھتے ہیں تو ہمیں ایک تعلق کا  
 ازالہ کرنا ضروری ہے۔ ان کے تعلق گوارا  
 فرمایا جائے اور ان پر یہ حقیقت واضح  
 ہوجائے گی کہ جماعت احمدیہ ہینوٹ  
 پر کہ خدا کے فضل سے ختم نبوت کے  
 عقیدہ کی منکر نہیں۔ بلکہ دل و جان سے  
 اس عقیدہ پر خدا سے اس کے دل سے  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رکھتا ہے  
 اللہ یاں یقین کرتی اور آپ افضل اول

اور میندی ولد آدم اور دائمی  
 شریفیت کا لانا دلا اور خرمی نئی نئی  
 ہے۔ اور فرمائی فریبت میں کو قسم  
 نہ ڈی رہی کو تقوی طور پر طاقت کا موجب  
 سمجھتی ہے۔ واللہ علی ما اقول شہید  
 بلکہ اگر ختم حفیظ ملک صاحب اس  
 خاکسار کے رسالہ رسول پاک کا  
 عدیم المثال مقام "لا سلطانہ زنا  
 سکن لریقین ہے تو ان جیسے محمد الا ان  
 پر یہ حقیقت واضح ہوجائے گی کہ ختم  
 نبوت کے متعلق ہمارا عقیدہ ہینوٹ  
 پر کوئی تعبیر کے خلاف نہیں۔ بلکہ  
 آمت محمدی کے اکثر اولیاء اور صلحاء  
 صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے ہاں سے  
 لے کر موجودہ زمانہ تک وہی عقیدہ  
 رکھتے چلے آئے ہیں جو جماعت احمدیہ  
 نے پیش کیا ہے۔ اور جہاں تک جہاں  
 ایمان کا تعلق ہے۔ خدا جانتا ہے کہ جاہل  
 روادان روادان محمدان خلعائے محمد  
 اور دین محمدی زبان ہے۔ حضرت  
 بانی سلسلہ احمدیہ اپنے ایک شعر میں فرماتے  
 ہیں:-  
 بے نیاز خدایت محمدی محمدی  
 گریختم ایس پو پو پو پو پو پو  
 مگر خرمی توجہ میں ایک جو مقصد نہ تھا  
 جو حفیظ ملک صاحب کی ذمت میں  
 ایک غلط فہمی کے ازالے کے لیے تھا  
 پیش کیا گیا ہے۔ اصل ختم ڈاکٹر  
 بی گرامی کے تعلق یہ کہتا ہے کہ انہوں  
 نے ختم کے ذریعہ منتخب شدہ مینوٹ  
 کی شفا بانی کے متعلق ہمارے بیرونی  
 کے مبلغ کے چیلنج کے مقابلہ پر جو  
 شکست کھائی ہے بلکہ جن رنگ میں  
 ردہ جانی مقابلہ سے نزار کا رستہ  
 اختیار کیا ہے یہ تفضیل کے لیے لکھ  
 افضل مودخراہ اور اپریل ۱۹۰۸ء  
 الشار ان کے عزم و ہمت کے ہمارے  
 پودے کے پھولے کا آغاز ثابت ہوگا۔  
 انہوں نے ایک وعدہ سے سچی دنیا  
 پر یہ اثر پیدا کر رکھا ہے کہ گویا انہیں  
 غیر معمولی روحانی طاقت حاصل ہے  
 جس سے وہ لوگوں کے دلوں کو سخر  
 کرتے اور بیماریوں کو شفا دیتے ہیں۔  
 مگر نیروی میں ہمارے دین اعلیٰ  
 شرح مبارک احمد صاحب کے

چیلنج نے اور پھر اس چیلنج پر ڈاکٹر بی گرامی  
 کے حکم کھلا فرار نے یہ ثابت کر دیا  
 ہے کہ لوگوں کا دعویٰ سب سے ہی  
 باطل تھا۔ اور ہاں کا اثر اس طاقت  
 لسان اور کئی قدر سینوٹزم یعنی  
 علم تو ہم تک محدود تھا۔ جو ساحران  
 فرعون کی طرف محمدی مصلحتاً ضرب  
 سے ٹوٹ بھوٹ گیا۔  
 ایک مفہور حدیث میں ہمارے آقا  
 صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ ات من  
 السیاق لیسخرک۔ یعنی بعض قسم  
 کی قسم پر قدر میں فصاحت و بلاغت  
 کے زور کی بجائے ایک گوند سحر یعنی جادو  
 کا سارا اور پیدا ہوجاتا ہے۔ مگر اس  
 کے ساتھ ہی قرآن مجید مرآت سے  
 فرماتا ہے کہ لا یفذلح المسا حر  
 حیث اتی یعنی حق کے مقابلہ پر  
 اس قسم کا جادو کبھی کامیاب نہیں ہو  
 سکتا۔ وہ مری طرف سائنس کے علوم  
 اور دنیا کے تجربہ سے بیخبر بھی  
 طاقت ہے کہ سینوٹزم یعنی علم تو ہم  
 بھی خدا کے پیدا کردہ علوموں میں سے  
 ایک علم ہے۔ جس سے بعض اوقات  
 ایک مشافا انسان جو بعض درد سے  
 لوگوں کے مقابلہ میں دل و دماغ کی  
 نائن طاقتوں کا قائل ہوتا ہے۔  
 ایک کورہ دل دے انسان پر اپنی  
 توجہ کا اثر ڈال کر اس سے ذاتی طور پر  
 یعنی خاص قسم کی حرکات کرائے ہیں  
 کامیاب ہوجاتا ہے یا بعض خاص قسم  
 کی بیماریوں کو شفا دے سکتا ہے۔  
 اس کے لیے دیکھو خاک را کاشون  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر موعود  
 سوکھا اتمہ مندرجہ افضل مروضہ  
 ۳ جولائی ۱۹۰۹ء اور یاد رکھنا چاہیے  
 کہ سینوٹزم یعنی علم تو ہم کی ایک  
 قسم ایسی بھی ہے جو بعض لوگوں کو کسی  
 قسم کی مشق کے بغیر ذہنی طور پر  
 حاصل ہوتی ہے۔ مگر یہ قسم علم و توحید  
 عرصہ کے بعد خود بخود ختم ہوجاتی  
 ہے۔ اور مجھے ذاتی طور پر اس کی  
 بعض شاہین معلوم ہیں  
 مگر یہ حال اس علم کو روحانیت  
 سے کوئی تعلق نہیں بلکہ مشق وغیرہ  
 کے ساتھ برسان اس میں ہم دین

مہارت حاصل کر سکتے ہیں جس کے لئے  
 مسلمان باہر دو مہینے یا پندرہ باسکھ  
 وغیرہ کی کوئی خدمت نہیں مگر یہ  
 ایسا شخص کسی ایسے خدا پرست  
 انسان کے مقابلہ پر آتا ہے۔ جسے  
 خدا کی قدرت اور روح القدس کی  
 تائید حاصل ہوتی ہے تو اس کا سارا  
 مسح "دعوان ہر گڑ جاتا ہے۔  
 چنانچہ جیسا کہ میں اپنے مذکورہ بالا شعر  
 میں مذکور ہیں ٹکڑ ٹکڑ ہیں۔ ایک دن حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں  
 ایک منبہ جو لائقا ہجرت کار سے والا  
 تھا ان دنوں آیا۔ اور جو کچھ علم تو ہم  
 سینوٹزم کا ہارڈ ایسٹرناس نے اپنے  
 سہنہ سے کیا کہ یہ ہم مرزا صاحب کو  
 سننے جاتے ہیں اور پھر میں ان پر توجہ ڈال  
 کر ان سے اپنی نازیبا اور خلاف وقار  
 حرکات کر ڈانگا کہ ان کے مہربان سے  
 برگشتہ ہو جائی گئے۔ مگر جب وہ حضرت  
 مسیح موعود کے سامنے آیا اور حضرت پر  
 توجہ ڈالی تو جرم باریک نہ تھا  
 اور جب اس سے اس باتوں نے اس سے  
 پوچھا کہ تم کیوں بھاگے۔ تھے تو اس نے  
 کہا کہ جب میں نے مرزا صاحب پر توجہ  
 ڈالی تو مجھے دوا نظر آیا کہ میرے سامنے  
 ایک خوشنک شیر کھڑا ہے۔ بچو  
 پر چھوڑنے کے لئے تیار ہے۔ اگر  
 درست جاویں تو اس سے توجہ حضرت مسیح  
 موعود علیہ السلام کا یہ شعر یاد کریں کہ:  
 ہر خدا کے لئے لکھنا اچھا نہیں  
 ہاٹھ نہیں ہر ڈال ایسے دہراناز ناز  
 افضل لکھتی ہی گرامی کا سارا مسح  
 ان کی طاقت لسانی اور ان کی سینوٹزم یعنی  
 علم تو ہم میں یعنی ہے۔ لیکن یاد رکھو کہ  
 اللہ اللہ اللہ جیسا کہ وہ اس زمانہ کے  
 مصلح اعظم کے کسی سے اور خدا پرست  
 خادم کے سامنے آئیں گے تو بولی پاک  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں کے طفیل اس  
 کی قدرت کے لئے احمدیت قبول کرنا  
 کی طاقت لسانی اور ان کی سینوٹزم  
 ان سے صحیح لہجے کی بار علیہ فیضاً  
 اسلام کو رہے گا۔ ہر خدا کی آخری  
 سہریت اور اس سہریت کی دائمی فتح  
 کا ہیتم کے کہ باہر ہے یعنی رکھو کہ یہ  
 مسیح نامہ کی زمانہ ختم ہو گیا ہے اب  
 تو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم روانہ  
 (یعنی) اور آپ کے نام صحیح محمدی  
 کا زمانہ ہے جس اسلام کا جو دشمن بھی  
 آپ کے مقابلہ پر آئے گا خواہ وہ مسخر  
 کی فضا میں اڑے و نا طاقت ہے یا نہ  
 اپنی ذمہ سے سحر کر کے دلا سارے  
 یا کوملوم ہوں و دنیا کا مہر ہے۔ وہ یقیناً  
 عرصہ کی کھائے گا۔ مگر کجا خدا کا ہار  
 وعدہ کتب اللہ لا غلبہن انما و رسی

ہیشہ کے لئے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا  
لغیسی کے دو ہاؤں میں محزون ہر چکا  
ہے

مگر مزوری ہے کہ ہمارے دوست  
خدا کے ساتھ سچا نطق پیدا کرے اور  
اس کے واس سے زمانہ اور ماضی شد  
خاموشی کی طرح لپٹے رہیں تاکہ خدا کی  
نعمت ان کے ساتھ رہے۔ اور وہ ایک  
خوشحال کی طرح سر نہ لنت ایسے ہے  
پرستاروں اور ولی جان نثاروں کی  
مدد کے لئے خدا نفاذ کرتے۔ حضرت یح  
موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

ہزارا خدا نہیں و خدا را  
خدا ہے اور دنا داروں  
کے لئے اس کے عجیب کام  
ظاہر ہوتے ہیں۔ دنیا چاہتی  
ہے کہ ان کو دکھا جائے اور

ہر ایک دشمن ان پر دانست  
پیشیا ہے کہ وہ جو ان کا دوست  
ہے ہر ایک طاقت کی جگہ سے ان  
کو جیتا ہے اور اس ایک  
میدان میں ان کو فتح

کھینچتا ہے۔۔۔۔۔ اگر  
تم خدا کے جواز کے توفیق  
بھوکہ خدا تمہارا ہی ہے  
تم ہوئے ہوئے اور خدا تمہارے  
لئے جائے گا تم دشمن سے نکل  
ہو گے اور خدا اسے دیکھے گا

اور اس کے منصوبے کو  
توڑنے کے کام آئی تاکہ نہیں  
جائے کہ تمہارے خدا میں  
کیا کیا قدرتیں ہیں۔۔۔۔۔  
خدا ایک بیباک اور  
ہے۔ اس کی قدر کو گورہ

تمہارے ہر ایک قدم پر تیار  
ہو گا ہے تمہارا اس کے  
کچھ نہیں اور نہ تمہارے  
اسباب امتدیدیوں میں اس  
کے بغیر کچھ چیزیں  
مکمل نہیں کرتے

خدا کے کہ ہیں اور ہماری نسلوں  
کو اور تمہارے خدوں کو تقیامت  
خدا کی بیخبر معمولی نعمت حاصل رہے۔  
ذہن یا زحرا لراحمین۔

یا خذ صوابا ان الحمد  
للہ رب العالمین  
حقاکر  
مرزا بشیر احمد - رومہ  
۱۵ اپریل ۱۳۱۶ھ

### جمشید پور میں ایک شاندار تبلیغی جلسہ

جلسہ ۹ بجے درخواست تھا۔ جلسہ  
کا اختتام بعض لوگوں نے بیجا کرکٹ  
اصول کے مخصوص مقادیر میں نہیں بھی  
بیان کرنا چاہئے۔ اس بات کو ملحوظ رکھتے  
ہوئے ہم نے دوسرے دن کا یہ کام  
مکمل کیا۔

۱۰ اپریل  
جلسہ کا کارروائی زیر مدار  
چاب مولوی بشیر احمد صاحب  
سلطنت شام سوا اٹھ بجے شروع ہوئی  
تواوت سلام پندرہ مقبول صاحب نے  
کی اور نظر خوانی کو عبدالغنی صاحب نے  
اس کے کچھ مولانا محمد سلیم صاحب ناضل  
نے مسند اجراء سے نبوت پر سر حاصل تقریر  
زبان۔ آپ نے فرمایا کہ حضرت رسول

مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت سے بیٹے  
چھوٹی چھوٹی بریوں کے انزال کے لئے  
بھی اللہ تعالیٰ نے انبیا مبعوث  
فرمائے۔ چنانچہ حضرت آدمؑ اس لئے  
تشریف لائے تھے کہ لوگوں کو تلافی  
اور اسے آگاہ فرمائیں اور علیؑ کی نسبت  
یہ جو قوانین ہیں ان کو واضح کریں۔ حضرت

نعمتؑ اس لئے مبعوث ہوئے تھے  
کہ لوگوں میں جو باطلی چیزیں گڑبڑ واقع  
ہوئی تھیں اس کا انزال فرمائیں۔ اسی طرح  
دوسرے انبیاء کو امام

میں معمولی معمولی باتوں کے لئے مبعوث  
ہوتے رہے۔ حتیٰ کہ جب فسادِ عظیم  
واقع ہوا تو انہوں نے مدعا حضرت  
محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ہوئی اور آپ  
پر ایک مکمل شریعت نازل ہوئی جو کہ تمام  
تقیامت رہنے والی ہے۔ اور دنیا کا کوئی  
بھی مسند آیا نہیں ہے جس کے پاس  
یہ کام پاک ہے نہ اہمیت نہ ذی ہو یہ  
اب تک رہنے والی شریعت ہے۔ لیکن  
دوسری طرف آج کے زمانہ میں کون سا

گناہ ہے جو مختلف انبیاء کے زمانہ  
میں ہوتا رہا اور اب نہیں ہوتا۔ شریعت  
یعنی علاج کے مکمل ہونے کے باوجود  
مذہبی بیماریوں کی کثرت ہے۔ اور ان  
کو دور کرنا چاہئے۔ خود ہمارے مسلمان  
بھائیوں پر لنگھ دوڑا ایسے توہم قسم کی غیر  
اسلامی روایات ہیں کہ ان کو سمجھا  
پائیں گے۔ ان میں جو روایات جو سننے والی  
ہم نے سنی ہیں اور وہ روایات جو سننے والی  
ہیں ہر کسے ہتھیار نہیں ہو سکتے۔ صلیقی  
نہیں ہو سکتے۔ صالح نہیں ہو سکتے اور  
نہ نہیں ہو سکتے۔ ہر کس قدر یاں اور

نا امید کی حالت ہے حالانکہ اللہ تعالیٰ  
نے سرتہ والتسن میں انسان کے متفق  
فرمایا ہے کہ اس کے لئے ذہن اور ذات  
یعنی نیکی اور بدی کے کھلے ہیں۔ اور

خدا کے فضل و رحم کے ساتھ جمشید پور  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

خدا کے فضل و رحم کے ساتھ جمشید پور  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

یہ وجہ ہے کہ احسن تقویٰ میں عمل پیدا  
ہونے کے باوجود وہ اسفند  
السنائن میں بھی جا سکتا ہے۔

اور اگر وہ باہر تو تکیہ میں ترقی  
کرتے ہوئے ترقی نہیں ہے کہ  
کو عرش پر تک پہنچ سکتا ہے۔ اور  
اگر اس نے بدی میں ترقی کی کوشش  
کی تو عرش پر ہی سے گر کر اسفل السالیین  
یعنی تخت الشریٰ تک پہنچ سکتا ہے

کیونکہ کثرتِ ذنوب تو فی اس میں احسن  
الخالقین نے دو بیت کی ہوئی ہیں لیکن  
آج کا مسلمان یہ تو کتابتِ وہم ہی میں  
ترقی کرتے ہوئے اسفل السالیین  
تک پہنچ سکتے ہیں۔ لیکن ان کیوں  
ترقی کرتے ہوئے عرش پر تک پہنچنا ہمارے  
سے محال بلکہ مستحکم ہے۔ کیونکہ اللہ  
نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

پر نبوت مخیر کر دی ہے فخور باللہ  
من ذالک۔ آپ کا وجود ہمارے  
لئے گوارا رحمت کا باعث نہیں ہم کیا  
کہتے ہیں جو ہم صرف یہ کہتے ہیں کہ آپ  
کا وجود دوسرا رحمت ہی رحمت ہے

آپ کے آنے کے بعد تمام سابقہ انبیاء  
کے دروازے تو بند ہو گئے۔ لیکن محمد  
دروازہ تقیامت کھلا ہے۔ اور اس  
میں کامل طور پر داخل ہونے والا فاضل  
انہی سے حصہ دار فرمایا ہے۔ وہ شہید ہو  
سکتا ہے۔ وہ صلیبی ہو سکتا ہے۔ وہ

مصلح ہو سکتا ہے اور نیز ضرورت پڑنے  
پر نبوت محمدی کا نفاذ بھی اس پر پورا کر  
وہ نبی کا لقب بھی پا سکتا ہے۔ لیکن تقیامت  
کے کچھ شریعت مکمل ہو چکی۔ لیکن مسلمان  
کھلانے والے راہ راست سے ٹھیک  
چلے اس لئے شریعت پر بلاخلف کے  
چلے بھی ایک نبی کی ضرورت باقی رہتی ہے  
نیز مکمل طور پر اس وقت شریعت اس بات  
کی مستثنیٰ ہے کہ اس وقت تک شریعت کے  
زمانہ میں رسول کیم صلعم کی جگہ کو پورے  
طور پر ہو۔ اور پورے نرسے کے اسلام

اور ان عالم پر ایسی تمام خدوں کے لئے  
جھانٹے۔ آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے  
اسلام پاک میں حضرت صلعم کا نام سراسر  
رکھا ہے یعنی ہوتا چاہتا ہے۔ آپ کا نام  
سورج نہیں نکلا۔ چاند نہ نکلا۔ بلکہ چراغ  
نکلا۔ اور جسے نور کی جلیاں کی ہو پائیں  
اور کسی گھر میں اگر صرف ایک چراغ ہی  
ہو۔ اس سے چراغ نہ چراغ روشن ہو سکتے  
ہیں بشرطیکہ ان کو چراغوں میں تیل ہو۔  
اور ان کو اس چراغ کے ساتھ لگا کر  
جائے۔ یہ حالت نبوت محمدی کی ہے جو  
انہی اوقات میں رسالت کے نبوی مستعدوں  
کے مستعدوں کو ان کو روشن کرنے کا دور  
ہے۔ تب ہی آپ نے فرمایا کہ نبی کیم  
صلعم سے سامان عیاشیوں کو گھرا دیا۔

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے

میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے  
میں مولانا بشیر احمد صاحب نے ایک  
پر ایک جلسہ منعقد فرمایا۔ اس کے





# گوشوار نقسیم و ترسیل لٹریچر

## از دفتر نظارت دعوت و تبلیغ صدر انجمن احمدیہ قادیان

بابت ماہ مارچ ۱۹۴۰ء

۲۱	اردو	اہمدی
۲۵	"	محمد خاتم النبیین
۱۲۲	"	فردوسِ نسیم
۴	"	عقائد و تعلیمات
۱۷	"	سکھ مسلم اتحاد کا گلہ سنا
۷	"	حقیقی اسلام
۲۸	"	احمدیت کا پیغام
۱	"	اہل بیابان کے دین فردوسی
		موال
		مولانا مودودی کے بیان پر
۱	"	حدیث انجمن احمدیہ ربوہ کا
		تیسرہ
۱	"	اسلامی پروردہ
۲۱	"	آسمانی تحفہ
۱۶	"	چوڑی پینل
۲۱	"	پس اسلام کو کیوں مانتا ہوں
۲۷	"	تساخ و آداگون شہی
۲۲	"	دی مساکرش
۲۵	"	پس اسلام کو کیوں مانتا ہوں
۳۳	"	کرشن ادا کا پیغام
۳۲	"	آسمانی تحفہ
۱	"	شہادت القرآن
۱	"	موجودہ اقوام عالم
۱۱	"	میزان کا تقسیم شدہ لٹریچر ماہ مارچ ۱۹۴۰ء
۲	اردو	انجمن مائیں
۱	"	خاندانی منصوبہ بندی
۲	"	ہزار پیغام بھوسا
		الٹریچر کا پیغام
		پیش گوئی دوبارہ مرزا
		اجھڑک ادا کے
		مختلف تہذیبی رسالت
۳	"	آکٹاف عالم میں تبلیغ اسلام
		ارجحیت و تعمیر
		اگرچہ رسالہ لائف میں جماعت
۳	"	احمدیہ کی مسافتی کا ذکر
		حضرت مسیح نامہ علیہ السلام
		صلیب پر گزرتے نبیوں کے
۲	"	دین و متمدنوں کی تازہ نگاہ
		تحقیق
۳۰	"	عربک احمدیت بھارت اسیوں
		کی نظریں
۲۵	"	آسمانی پیغام
۲۱	"	میرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام
۸	"	امن کے شہزادہ کا آؤ پیغام
۱۷	"	تبلیغ اسلام زمین کے کھنڈ تک
		دعوت مسیح نامہ علیہ السلام
		ملائح ممبر کا نونے
۲۷	"	جماعت احمدیہ کا عملی نمونہ

۷	انگریزی	لائف آف محمد
۲۲	"	سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام
۲۱	"	لائف اینڈ ٹیچنگ آف محمد
۹	"	امن کے شہزادہ کا آخری پیغام
۲۱	"	پس اسلام کو کیوں مانتا ہوں
۲۲	"	اسلام میں اقتصاد و سماجی
		مشکلات کا حل
۲۹	"	اسلام اور اشتراکیت
۲۴	"	احمدیت کیلئے
۲۵	"	آسمانی پیغام
۱۷	"	آسمانی تحفہ
۲۶	"	خصوصیات قرآن
۲۰	"	احمدیہ مومنٹ ان انڈیا
۲۲	"	اسلام دی نیا ڈی آؤڈ
۵	"	اسلامی اصول کی تفاسیر
۲	"	نظام نو
۱۰	"	احمدیت میں حقیقی اسلام
۱	"	نماز و ترمیم
۱	"	تحفہ شہزادہ عزیز
		لائف حضرت مرزا
		بشیر الدین محمد احمدی
۳	"	پہلے سے عقائد مطہرہ اور سچ
۵	"	دنیا کی تجدید کیوں کا سامنے
		کے لئے اسلام سے کیا
		کتاب مطہرہ و دراز
۳	"	اسلام کیلئے
۲	"	سیرت حضرت موعود علیہ السلام
		تائید کے لئے سچ سے تبلیغ
۲	"	پر دعوت نہیں جانی مطہرہ
		اور سچ
		اسلام نے عالمی اخوت کے
		لئے کیا کیا مطہرہ اور سچ
		آپ کیسے طرح اپنی حقیقت متاع
		مائل کر سکتے ہیں
		میسج مسیح تیسری
		پروپ کو دعوت اسلام
		مطہرہ و دراز
		حضرت مسیح علیہ السلام کو
		پیدا نہیں ہوئے مطہرہ
		در اس
		زمانے کی بنیاد
		تحریک جدید کے سرورق میں
		احمدیت کا پیغام
		احمدیہ الہم
		میرا عقیدہ اچھوڑیں جنسی
		پورا اسلام کو کیوں مانتا ہوں
		دنیا کی تجدید کو کیوں تبلیغ اسلام
۲	"	کیا کیا
۶	"	ہزار عقیدہ
۱	"	دعوت حضرت مسیح علیہ السلام
۱	"	سوانح مسیح صحن احمدی
۲۱	"	جماعت احمدیہ علامہ نیکو
		فخریہ کی نگاہ میں
۸	"	تبلیغ اسلام دنیا کے کناروں
		تک رپورٹ
۹	"	فرضیت جتنا دماغ
۱	"	بنیم بھوسے گیت
۳	"	اسلامی اصول کی تفاسیر
۲	"	سیرت والدہ
۱	"	ان فن کامل
		پیار سے رسول کے پیارے
		حالات
۱	"	احمدیت کا پیغام
۲۲	"	احمدیت کا پیغام
۱	"	در تین
۱	"	پس اسلام کو کیوں مانتا ہوں
۱	"	سنا جیٹہ کو دعوت حق
۳	"	پدر اخبار
۱	"	مذہب اور سائنس
۱	"	ہزار مذہب
۳۰	"	مشاہدہ مجبورک
۱	"	تبلیغ ہدایت
۱	"	احمدیہ ٹیگٹ بک
۱	"	سستی باری تعالیٰ
۱	"	احمدی اور جیزا عمری برون
۱	"	نور دین
۲	"	عقائد احمدیت
		ماظفرا محمد ابراہیم صاحب
۲	"	کیروری کے رسالہ کا
		وزالہ
		حضرت مسیح موعود علیہ السلام
		کا مقام
		عسری تعلیم
۲	"	پیغام حق
۲	"	زنگہ مذہب
۲	"	خدیج قرآنیان
		عقیدہ حیات مسیح علیہ السلام
		کے نقصانات
۲	"	صلیب کی تباہ کاریاں
۱	"	نبیل کا سردار
۲	"	نڈائے حق
		حضرت مسیح موعود علیہ السلام
		کے عجوبات
۲	"	اسلامی معاشرہ

### جمعیہ بلور میں ایک شاندار تبلیغی جلسہ (بقیہ صفحہ ۷)

کہ وہ حدیثِ وقت کو سمجھیں اور جوں میں گھسنے والے جوہر سے بے گناہی کے نفاذ کی بلندی میں اڑنے والے کو تیش کیوں ٹوٹتے محمد کے خیر الامم ہونے کی یہ نشانی ہے۔ آمین! اہم ایم۔

**صدر اعلیٰ تقریر**  
 اس کے بعد صاحبِ صدر صاحب نے اپنی تقریر میں فرمایا کہ تمام قوسوں کی مدد سے کہیں سے وہ جگہ جب بھی دنیا میں مخالفت اور گراچی عالمگیر طور پر چھا جاتی ہے تو ایک خدا کا نام اور ظاہر ہوتا ہے اور پھر لٹکوں کو پھر براہِ ملامت پر سے اٹھنے۔ خدا نے ہر قوم میں نبی اور اوتار بھیجے ہیں۔ چنانچہ آیت کریمہ میں فرمایا کہ تمہارے مطابقت حضرت کرشن اور حضرت رام چندر کو بھی خدا کا برگزیدہ ہونے میں یہ ایک بات ہے کہ ان کی تعلیمات کو پیچھے سے پکارا گیا تھا اور ان میں شرک کی طوفی برگیوں کا وزن اعلیٰ کے لحاظ سے وہ سب تو حیدر پرست تھے یہ اہلِ اصلا سے ہے، انکار دنیا میں امن قائم ہو سکتا ہے، آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعوے کو نبوت پر غور فرماتے ہوئے مسلمانوں کو دعوت دی اور آپ کا پیش کردہ اصول کو حضرت کے دعوت جاننے کے لئے بارگاہِ انبی میں یا بس دن خالی انہیں مکرر دعا کی ہے

تو اللہ تعالیٰ نے اپنی شاندار تبارہ اور ای طرح بھی بہت لوگوں کو ہدایت نصیب ہوئی ہے اور عمل کرنے کی درخواست کی۔ محمد اللہ آج کے ایساں میں لوگ زیادہ تعداد میں حاضر تھے۔ رات تیس بجے تک یہ جلسہ جاری رہا لوگ محبت کے عالم میں مسخ سے تھے اور بعضوں نے یہ بھی کہا کہ اگر کبھی عروسی صاحب کی نظر ہو تو ہم سب حاضر ہو جائیں گے۔ بعد دعا جگہ برکات چلا۔

احبابِ کرام درویشانِ قادیان کے درمندانہ درخواست ہے کہ اس جلسہ کے مفید نتائج برآمد ہونے کے لئے وردِ دل سے دعا فرمائیں۔ نیز یہ بھی دعا فرمائی کہ مولانا کو ہمیں حق کی تبلیغ کی توفیق عطا فرمائے اور مسیبت و غم انسان اس طرف متوجہ ہوں آمین تمہیں اس جلسہ کو کامیاب بنا سنے میں تیار تھا۔ صاحبِ مجلس تمام الاحمدیہ اور اہلکین میں تمام الہامیہ مقالی سے پورے اظہارِ رحمت سے کام لیا۔ جنوارِ اہم اللہ تعالیٰ نے احسن الجزا۔

حاکم اور عبد اللہ بن احمد سیکرٹی دعوت و تبلیغ جناب امیر جمعیہ بلور



